

# 习近平会见美国工商界和战略学术界代表

(上接一版)习近平指出,我多次讲过,改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝。中国的改革不会停顿,开放不会止步。我们正在谋划和实施一系列全面深化改革重大举措,持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,为包括美国企业在内的各国企业提供更广阔发展空间。面对中美经贸关系近年来出现的新情况新变化,双方要坚持相互尊重、互惠互利、平等协商,按经济规律和市场规则办事,扩大和深化经贸互利合作,尊重彼此的发展权利,追求中美共赢和世界共赢。欢迎美国企业更多参与共建“一带一路”,参加中国国际进口博览会等大型经贸活动,继续投资中国、深耕中国、赢在中国。

习近平强调,这几年,中美关系经历了不少波折,也遭遇过严峻挑战,其中的教训值得吸取。中美关系回到过去,但能够有一个更好的未来。去年我同拜登总统在旧金山会晤,最大的共识就是中美关系应该稳下来、好起来。过去几个月,双方团队围绕我和拜登总统达成的共识,在政治外交、经贸财金、执法禁毒、气候变化、人文交流等各领域保持沟通,取得了进展。当前形势下,中美的共同利益不是减少了,而是更多了。不管是经贸、农业等传统领域,还是气候变化、人工智能等新兴领域,中美应该成为对方发展的助力,而不应该成为阻力。推动世界经济复苏、解决国际和地区热点问题,都需要中美协调合作,展现大国胸怀,拿出大

国担当。美方应同中方相向而行,树立正确战略认知,妥善处理敏感问题,保持中美关系止跌企稳的势头,积极探索正确相处之道,推动中美关系持续稳定健康向前发展。美中美关系全国委员会董事会主席格林伯格、黑石集团董事长兼首席执行官苏世民、高通公司总裁兼首席执行官安蒙、哈佛大学肯尼迪政府学院创始院长艾利森、美中贸易全国委员会会长艾伦等美方代表在发言中感谢习近平主席拨冗会见。他们表示,过去几十年来,中国实现了非凡经济增长和转型,体现了强大韧性和活力。在习近平主席卓越领导下,中国致力于发展新质生产力,实现更可持续的高质量发展。中国人民的发展权利应该得到尊重。相信中国将实现自身发展目标,促进世界经济发展和融合。一个强大、繁荣的中国是世界的正能量。中美经济关系紧密依存,两国唯有和平共处,才能实现各自发展繁荣。“修昔底德陷阱”并非必然。美国企业赞赏中方近期出台的一系列进一步改革开放的重要举措,看好中国经济发展前景,将坚定不移继续深耕中国,同中国发展长期紧密的合作关系。习近平主席同拜登总统去年11月在旧金山成功会晤,提振了美国各界和世界对中美关系未来的预期和信心。美国工商界和战略学术界支持美中双方加强各层级交流,增进相互理解、信任与合作,携手应对全球性挑战,推动建立稳定、可持续、富有成效的中美关系。

王毅参加会见。

新华社北京3月27日电(记者 郑明达)3月27日下午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华进行工作访问的荷兰首相吕特。

习近平指出,近年来,中荷关系稳健快速发展,两国各领域合作持续深化,荷兰已经成为名副其实的中欧合作“门户”。中方愿同荷方保持各层级交往,坚持沟通对话,坚持互利共赢,推动中荷开放务实的全面合作伙伴关系不断发展。中方愿扩大荷兰优质商品进口,欢迎荷兰企业来华投资,也希望荷方为中国企业提供公正、透明的营商环境。双方要积极推进农业、水利、能源等传统合作,同时挖掘人工智能、绿色转型、银发经济等领域合作潜力。希望双方继续采取更多便利人员往来措施,鼓励教育、文化和民间交流。中方愿同荷方加强在联合国、世界贸易组织等多边机构的沟通协调,共同应对气候变化、生物多样性等全球挑战。

习近平强调,经济全球化或许遭遇逆流,但历史大势不会改变,“脱钩断链”没有出路,开放合作是唯一选择。中方始终认为,你输我赢、非黑即白的二元对立思维早已过时,真正安全的世界应该是深度融合、相互依存的世界。人为制造科技壁垒、割裂产业链供应链,只会导致分裂和对立。中国人民也有正当发展的权利,任何势力都无法阻挡中国科技发展进步的步伐。中国将始终秉持共赢理念,持续扩大高水平对外开放,同各方共享发展红利。中国对欧政策保持连续稳定,视欧洲为多极世界中的重要一极和合作伙伴。希望荷方继续为推动中欧相互了解、发展建设性关系发挥积极作用。

吕特表示,2013年我作为首相首次访华,特别是2014年同习近平主席共同宣布建立中荷开放务实的全面合作伙伴关系以来,两国关系保持良好发展,贸易额翻了一番,双边合作呈现巨大潜力和前景。“脱钩断链”不是荷兰政府的政策选项,因为任何损害中国发展利益的行动也会伤及自身。感谢中方为荷兰公民赴华提供15天免签待遇。荷方珍视同中国的友好关系,愿同中方持续深化伙伴关系,便利人员往来,加强经贸、减少碳排放等领域合作,密切在二十国集团等多边场合以及国际地区热点问题上的沟通协调。

王毅参加会见。

# 习近平会见荷兰首相吕特

# 习近平会见斯里兰卡总理古纳瓦德纳

新华社北京3月27日电(记者 郑明达)3月27日下午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华进行正式访问的斯里兰卡总理古纳瓦德纳。

习近平指出,中斯友好源远流长,两国人民有着天然的亲近感。巩固好、发展好中斯关系,符合两国人民的根本利益和共同期待。中方愿同斯方一道,继续弘扬“独立自主、团结互助”的《米胶协定》精神,巩固政治互信,加强治国理政经验交流,拓展务实合作,高质量共建“一带一路”,不断深化中斯真诚互助、世代友好的战略合作伙

伴关系。习近平强调,中方坚定支持斯里兰卡维护国家独立、主权、民族尊严,探索符合本国国情的现代化道路,将继续为斯里兰卡经济社会发展提供力所能及的帮助。双方要共同努力,推进高质量共建“一带一路”,特别是科伦坡港口城和汉班托塔综合开发两大旗舰项目,深化物流、能源、产业合作,加强数字经济、绿色经济、清洁能源、文化旅游、海洋经济等领域交流合作。中方愿继续扩大进口斯里兰卡特色优质产品,鼓励中国企业赴斯里兰卡投资兴业,希

望斯方提供公平、透明的营商环境。中方愿同斯方加强乡村减贫合作,助力斯里兰卡实现经济转型升级和可持续发展。双方应该进一步弘扬和平共处五项原则,加强在国际和地区事务中的协作,维护好中斯共同利益和国际公平正义,推动构建人类命运共同体。古纳瓦德纳表示,斯中传统友好。斯方毫不含糊恪守一个中国原则,毫不含糊奉行对华友好合作政策,始终将中国置于对外关系的优先位置。斯方不会忘记中国在斯困难之际总是及时伸出援手,斯中是命运与共

的患难之交。科伦坡港口城和汉班托塔综合开发等项目极大提振了斯里兰卡经济社会发展,也有力促进了地区整体发展。习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议为世界的和平与发展注入了新动力和正能量,斯方将积极支持参与。斯方愿继续同中方一道,弘扬和平共处五项原则,深化斯中友好关系,推进共建“一带一路”,拓展经贸、教育、旅游、减贫等领域合作,密切国际多边沟通协作,推动构建亚洲命运共同体和人类命运共同体。

王毅参加会见。

# 习近平会见斯里兰卡总理古纳瓦德纳

# 密切关注台军在金门动向

挑畔滋事必遭失败

新华社北京3月27日电(记者 尚昊 刘明洋)国台办发言人陈斌华27日在例行新闻发布会上应询表示,我们密切关注台军在金门的动向,其若挑畔滋事,胆敢轻举妄动,必遭失败。

有记者问,民进党当局近日公告4月将在金门本岛、烈屿等地进行实弹射击,引发岛内舆论质疑。台军方称相关做法为“例行性常态训练射击,没有针对性”。对此有何评论?陈斌华答问时作上述表示。

陈斌华说,究竟是“例行性”的训练,还是有“针对性”的挑畔,民进党当局心里比谁都清楚。金门乡亲亲历和平与战争的转换,愈加重视和平、反对战争,已经在“开炮”与“建桥”中作出了正确选择。

有记者问,台湾海基会董事长李大维日前称,台湾方面想要恢复两岸对话,但大陆一直以“一中原则、九二共识”回应。对此有何评论?陈斌华表示,体现一个中国原则的“九二共识”清晰界定了两岸关系的性质,是两岸两会对话协商的政治基础。台湾方面如果真想恢复两岸对话,就应回到“九二共识”政治基础上来。否则,空谈两岸对话,才是真正没有诚意。陈斌华还指出,民进党当局应正视和平不要战争、要发展不要衰退、要交流不要分离、要合作不要对抗的岛内主流民意,尽快取消阻碍两岸交流合作的人为障碍和限制,采取有利于两岸关系和平发展、融合发展的政策路线。

有记者问及近期爆发的甘肃天水麻辣烫受到台湾网友关注,并就许多岛内年轻人表示“大陆和民进党说的一样”询问发言人有何评论。陈斌华回答说,从学跳广西“科目三”到“打卡”冰城哈尔滨,从“种草”四川酸菜鱼到捧捧甘肃麻辣烫,大陆美食美景和流行文化特别容易在台湾同胞尤其是年轻人中火爆“出圈”,归根到底是因为两岸一家、一民同俗,都是中国人,天生中国胃,就爱这个味。

他表示,欢迎岛内同胞多来大陆亲眼看看,也希望他们深入思考:为何民进党要刻意隐瞒、一骗再骗?两岸携手打造的昆曲青春版《牡丹亭》2004年在台北首演后引起轰动,近日原班人马在高雄、台北、新竹等地展开20周年庆典,引发热烈反响。陈斌华应询介绍,该剧由江苏省苏州昆剧院与台湾著名作家白先勇先生携手两岸文化戏曲精英共同打造,广受好评,引发“昆曲热”。3月11日至4月1日,江苏省76名演员赴台参加庆典,由中国戏剧梅花奖得主、国家一级演员沈丰英、俞玖林领衔。

他说,两岸创作表演者20年后回到首演地开启庆典,是久别重逢,也是众望所归,获得台湾观众、剧迷喜爱和欢迎。大家表示,感受到传统戏曲的极致之美和中华优秀传统文化的深厚底蕴,“被深深震撼”。预祝庆典圆满成功,希望更多台湾观众特别是年轻观众享受昆曲之美,对中华民族灿烂悠久的历史文化有更深切了解和认识。

# 要习惯过紧日子! 财政部多措并举强化预算约束



新华社北京3月27日电(记者 申铖)今年的政府工作报告提出,各级政府要习惯过紧日子。记者27日获悉,财政部日前印发通知,从强化预算约束角度,对中央部门和地方财政落实党政机关习惯过紧日子提出明确要求,督促各地区各部门坚持过紧日子不放松。

党政机关少花一分钱,民生事业就可以多安排一分钱。近年来,财政部门严格落实过紧日子的要求。2023年,中央本级“三公”经费支出预算,比疫情前的2019年下降了20%;各级财政用于教育等重点民生领域的支出,比2019年增长了25.5%。为落实好习惯过紧日子的部署,财政部此次明确多项举措。

通知强调,严格加强“三公”经费管理。对“三公”经费实施更加严格的限额管理。行政和参公事业单位不得非财政预算拨款安排因公出国(境)费;对公务用车严禁超标准租赁高档豪华车辆,降低车辆运行维护费用;公务接待中严禁以虚报

# 生态环境部: 中央生态环保督察发现4方面突出问题

新华社北京3月27日电(高敬 李昌瑞)生态环境部新闻发言人裴晓菲表示,第三轮第一批中央生态环境保护督察近期向5个被督察省份反馈督察意见,主要发现了4方面突出问题。

在生态环境部27日举行的新闻发布会上,裴晓菲介绍,总体来看,此次督察的福建、河南、海南、甘肃、青海5省高度重视生态文明建设,生态环境保护,生态环境质量持续好转,但督察也发现一些突出问题亟待解决:

一是部分地区和部门落实绿色发展理念有偏差,生态环境保护主体责任落实不到位。一些省份仍存在盲目上马“两高”项目问题,一些省份在推进项目中忽视生态环境

# 我国最大煤层气田日产气量突破700万立方米

新华社太原3月27日电(记者 王飞航)记者从华北油田山西煤层气分公司获悉,作为我国最大煤层气田——华北油田山西沁水煤层气田,26日井口日产量突破700万立方米,创历史新高。

沁水煤层气田地处山西省东南部,面积3000多平方公里,估算煤层气资源量6000亿立方米。2006年,华北油田取得山西沁水盆地煤层气矿权,随后建成了国内首个年地面抽采能力超过20亿立方米的煤层气田。

煤层气又称煤矿瓦斯,是一种非常规天然气资源。开发煤层气,对于促进煤矿安全、扩大天然气供给、降低环境污染具有重要意义。

华北油田山西煤层气分公司相关负责人表示,近年来华北油田依托沁水盆地丰富的煤层气资源,立足高水平科技自立自强,连续进行技术创新攻关,创建了高煤阶煤层气疏导开发方式,使新建水平井单井日产量大幅提高,高产井比例达

# 中国人民银行行长潘功胜: 不断完善金融安全网建设

新华社海南博鳌3月27日电(记者 任军 吴雨)中国人民银行行长潘功胜27日在博鳌亚洲论坛2024年年会上表示,中国正强化金融稳定的法治保障,不断完善金融安全网建设。

潘功胜表示,中国历来高度重视主动防范化解金融风险,国内金融安全网的建设始终秉承“事前防范金融风险过度积累,事中、事后快速高效处置风险”的原则。

潘功胜表示,通过强化金融机构的公司治理和风险管理、加强金融监管、强化处置资源保障、发挥最后贷款人职能、强化金融稳定的法治保障等措施加强国内金融安全网建设。

潘功胜表示,中国正在制定金融稳定法,着力构建权责对等、激励约束相容的风险处置责任机制和科学合理的风险处置成本分担机制。

2022年12月,金融稳定法草案首次提请全国人大常委会会议审议。2024年全国人大常委会工作报告指出,制定金融稳定法。

# 黄河封冻河段全线开通

新华社北京3月27日电(记者 刘诗平)黄河内蒙古河段27日全线开河,至此黄河封冻河段全线开通,黄河2023至2024年度防凌工作结束。

水利部水旱灾害防御司相关负责人表示,本年度黄河凌汛期历时135天,全线开河日期较常年偏晚2天。凌情总体平稳,未发生凌汛灾害。

水利部发布的凌情通报显示,2023年11月14日黄河上游出现首凌,12月15日出现首封。随后,黄河中下游陆续封河,至12月31日,全河达到最大封河长度832.4千米。2024年1月初,受气温回升影响,黄河封冻河段开始解冻开河,至3月27日全线开河。

凌情通报称,黄河凌汛期,水利部指导督促地方做好凌情监测、工程调度、堤防巡查、浮桥拆除等工作,沿黄相关省区、水库管理单位、电力调度部门和中国人民解放军等密切配合、团结协作,形成防凌合力,确保了黄河防凌安全。



# 我国成功发射 云海三号02星

3月27日6时51分

我国在大庆卫星发射中心使用长征六号改运载火箭,成功将云海三号02星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

# 助力春耕农业生产



眼下,春季农业生产正在全面展开。记者从中国供销集团了解到,集团多措并举助力春耕农业生产。

新华社发 曹一作